

# EL NOTICIERO

## DIARIO BALEAR DE INFORMACIÓN, AVISOS Y DECRETOS

### LOTERÍA DE NAVIDAD

#### Billete de "EL NOTICIERO"

Atendiendo a las peticiones de nuestros abonados hemos adquirido en Barcelona, por no encontrarse en Palma, un billete entero del sorteo del 23 del corriente.

Su número es el

# 35.817

Del mismo hacemos la siguiente distribución:

#### Participaciones gratuitas

Los que se suscriban a EL NOTICIERO y abonen un trimestre, semestre o año serán obsequiados con una participación gratuita de dos reales, cuatro u ocho respectivamente.

Igual beneficio concedemos a los suscriptores actuales que anticipen el pago por trimestre, semestre o año.

#### Participaciones

#### de dos pesetas

Nuestros suscriptores que estén al corriente en el pago de su mensualidad, previo el abono de la de Diciembre, podrán participar de este número en sólo DOS PESETAS: cantidad máxima que podemos ofrecer hecho el prorrateo de probables jugadores a la Lotería en nuestra Lista de abonados.

Horas de Administración: de 8 a 12 de la mañana, y de 4 a 8 de la tarde; durante estas pueden pasar los favorecidos de EL NOTICIERO a recoger las participaciones por que opten.

### Gabinete Azcárraga

#### LOS NUEVOS MINISTROS

Se señala el nuevo Gabinete por no formar en ninguno de sus componentes afecto alguno a la persona y a la idea que encarna el Presidente salido señor Maura.

No hay tampoco ninguno de los amigos del señor Villaverde, ni figuran los leales a Silvela y Dato.

Representan los nuevos ministros la tradición de los caballeros del Santo Sepulcro, que conservaron su adhesión al duque de Tetuan, las tendencias ultramontanas del señor D. Alejandro Pidal y las incoloras e indefinidas que ha mantenido siempre Azcárraga en sus dos anteriores ministerios relámpagos o de compromiso, servidumbre política de paso a que se sujeta cuando se lo piden de lo alto, el bueno de Don Marcelo.

La cartera de mayor peso, la de Gobernación, se ha conferido al señor Marqués de Vadillo, ex-ministro de Gracia y Justicia y profesor estimado de Derecho Natural en la Universidad de Madrid. Es el marqués en lo físico competidor de Sánchez de Toca; en lo espiritual compañero de Azcárraga; en lo ideológico escolástico y pidalino. Proceder del campo carlista. Pamplona es su distrito y ahora, hace 18 días, sacó triunfante para Senador al marqués de Wassallo, secretario y ayudante de Don Carlos en la última guerra civil. Entrando en la legalidad formó al lado de Pidal y con este y el conde de Guaquí encarnó la «unión católica» que tuvo solo efímera influencia en la política conservadora. Faltos el apoyo de los Obispos que se encastillaron con Valerín Gómez en «El Movimiento Católico». Tal es el nuevo ministro del Inte-

rior, el guardador del orden y el garantizador de la tranquilidad y sosiego públicos.

Esta política ultramontana y si se quiere clerical la llevan también al poder el señor Presidente, cuyo catolicismo sin ser exagerado es notorio y conocido y Don Javier Ugarte, que fué ya ministro de Gobernación, periodista distinguido, corresponsal del «Diario de Barcelona» y secretario de los Luises y asociaciones católicas españolas.

Don Tomás Castellano, que lleva la cartera de Hacienda, ya la retuvo en épocas anteriores. Era en la actualidad Gobernador del Banco de España, a pesar de un voto de censura de la Junta y es gerente de la «Unión Alcohólica Española» constituida hace ocho días. Es aragonés y quiere representar a Zaragoza. Los lectores recordarán que tuvo que renunciar el acta por incompatibilidad. Procedo de los elementos de Tetuán, que quisieron conservar la doctrina canovista en su integridad. Con Navarroyerter constituyeron el nudo de aquella agrupación de caballeros del Santo Sepulcro. Es banquero, fabricante de harinas y hombre acudado. A pesar de sus años tiene arreos para encargarse de una tan pesada y difícil cartera como Hacienda. En él tiene Cárdenas un compañero.

Agular de Campó no va por vez primera a Estado. Sigue siempre a Azcárraga en sus combinaciones y en otros gabinetes se contenta con la Alcaldía de Madrid.

Lacierva es un notable Abogado, elocuente orador, de fácil palabra. Murciano, ama entrañablemente a su Ciudad, donde principió su carrera siendo Alcalde. Tiene reputación y es muy estimado. Era el imprescindible elemento de las comisiones para defender, casi como Letrado, dictámenes y proyectos. Se espera de él una buena labor.

Del general Villar cabe esperar que desahará lo hecho por Linares, según es costumbre en nuestros desorganizados militares. Mantendrá los proyectos de Azcárraga y será un Ministro de la Guerra de hermosa apostura y buena presentación. Figurará mucho y firmará poco. Fué el director de las últimas maniobras militares que tan acremente fustigó Juan de Aragón en «La Correspondencia de España».

Vinegra congraciara el Ministerio con los departamentos.

Tal es el aspecto del nuevo gabinete. No hará obra alguna de importancia, como organismo de paso. Ministerio de pavo y turrón tan luego este último deje de verse en los escaparates dejará él la vida pública. Lo sostendrá Romeo hasta fin de año, vivirá luego anémico sin el miedo a las Cortes. Luego, Dios dirá... y el poder moderador sobretodo.

¿Quien sabe si Azcárraga tendrá que seguir también las huellas de Silvela, Villaverde y Maura? Ya nos vamos haciendo.

### DE TODAS PARTES

Matrimonio senil.—En un pueblecito del Estado de Nueva York acaba de efectuarse el matrimonio de un veterano que sólo cuenta noventa y cinco años, y que ha estado hasta la fecha buscando inútilmente su media naranja, con una señorita de cincuenta y cuatro.

Es de suponer que con la nueva pareja no regirá el mandato divino de *Crescit et multiplicatur*.

Incidente curioso.—Con motivo del nacimiento del heredero al trono de Italia ocurrió un curioso incidente en Florencia.

Un hijo del actor Novelli, que reside en dicha ciudad, puso a su padre un telegrama dándole cuenta del nacimiento de un hijo, o sea un nieto del gran artista, en esta forma:

«Ernesto Novelli, Buenos Aires, Varón, Enrique».

Algunas horas más tarde se le llamó a la oficina telegráfica y allí tuvo lugar el siguiente diálogo:

—No podemos transmitir su telegrama.

—¿Cómo que no pueden?

—Usted dice en él que se trata de un varón.

—Bueno. ¿Y qué? ¿Acaso no es cierto?

—Eso es lo que no podemos saber todavía.

—¿Usted está loco! Yo sé que es varón.

—De todos modos el orden público requiere que no se publique todavía.

—¿Que no se publique! ¿Y acaso es publicar lo telegráfico a mi padre! Y sea lo que fuere qué tiene que ver el nacimiento de mi hijo con el orden público? Vamos a ver, ¡han perdido la cabeza ustedes!

—¡Su hijo! Acabáramos. Creía que mandaba noticias de la reina!...

### INSTANTÁNEA

V

### LOS ENFERMOS

Ojerosos y endebles salen a tomar el sol que no calienta, el sol que no acelera el ritmo de la sangre. Y los véreos andan pausadamente entre el rebullir de la muchedumbre que va a sus negocios. Caminan siempre a lo largo de los paseos, mientras la demás gente cruza en zigzag o describe curvas para sortear dificultades y adelantarse a los de paso menos rápidos. Y la vida aquella que es su yaso zumbala y murripesca, les aturde y llega a marearlos, y aun creen que se les han de venir encima los coches que atraviesan velozes, dando saltos sobre el desigual empedrado, ó los transeúntes que marchan con movimientos bruscos y angulosos para rehuir todo tropiezo.

Ante el peligro tiemblan como las hojas a punto de caer, y tardan en sosegarse de su intransigencia lo que dura su aturdimiento. Si

la salida les fué fatal, si el cielo se encapotó de súbito, ó el airecillo les pinchó con sutiles alfilerazos, enfriándose el sudor como si penetraran en una tumba húmeda, vuelven a la habitación impregnada de olor a cecogata, a la junta monótona, con el balcón por única mirilla, y por horizonte la casa fronteriza llena de borrosos esgrafados, donde se adueñan dioses mitológicos en recitativos formados con quivimbales.

Y vuelta a sentir, arrebatados los pies en una manta, el lento pasar de las horas solitarias, y vuelta a leer los folletines recordados de los periódicos viejos, y vuelta a meditar a solas consigo mismo, y otra vez a percibir los ruidos misteriosos, las maderas que al contraerse se quejan, el aliento de las moscas sobre los cristales, el crujir mate del papel que se despende de la pared, las apagadas voces de la habitación inmediata, el arrastre de un sillón en el piso de arriba. Y una vez más a sentir las rayas del papel, las flores pintadas en el techo, las aguas de las maderas de los muebles, y una vez más a desconfiar en ellas figuras a las cuales la imaginación presta vida transitoria.

Y cuando la apagada mirada de languidez enfermiza se cansa de poseer en el cuarto silencioso y de escuchar el alma de las cosas que a su vez tiene, vuela a la calle, perdiéndose distraídamente en el espacio iluminado por el sol que ni calienta ni vibra, y que se contenta con desmenuzarse en las hojas secas que emprenderán, errantes, crujientes carreras, empujadas por el aire de la tarde a la sazón que cierran la verja de los jardines públicos, y un vaho de humedad atente contra los pulmones enfermos...

M. Rodríguez Codolá.

## POLÍTICAS Y PARLAMENTARIAS

### Airedor de la crisis

#### Lo inesperado

Tan imprevista ha sido esta crisis que el día antes, martes, escribía «La Correspondencia de España» un artículo de fondo titulado «Las victorias de Maura» que encabezaba con el siguiente párrafo:

«Maura, al que sus adversarios no concedían tres meses de vida, lleva un año en el Poder, y no parece que se considere vencido. El Senado aprueba sus proyectos y el Congreso es blanda cera que se moldea a su capricho. No existen las oposiciones para el Presidente del Consejo, y el porvenir, sumiso, desgarrar el velo de su incógnita, facilitándole el profetizar los éxitos futuros.»

A su vez «El Siglo» publicaba otro con el título de «El Veto» que no tiene desperdicio y sino díganlo los que le lean:

«El Sr. Maura sabrá, sin duda, detenerse a tiempo. Si antes de llegar a discutir en el Congreso el Convenio con Roma dejara el Poder, unas nuevas Cortes y un Gobierno liberal podrían cortar el nudo gordiano atendiéndose al Concordato de 1850, manteniéndolo en toda su integridad. No tenemos esa esperanza, ni siquiera esa ilusión. El señor Maura es un espíritu vano; le cegó el amor propio, y sus cualidades externas le dan todos los atractivos de los hombres funestos, que han sido en todos los casos y en las circunstancias de que antes hablamos los heraldos de las revoluciones. Irá hasta el fin.»

«Entonces le veremos subir arrogante las gradas del trono para someter a la regia sanción su obra fundamental. La anulación de la obra de Felipe V, de Fernando VI, de Carlos III, de doña María Cristina de Borbón, de doña Isabel II en sus primeros tiempos y la de todo el reinado de D. Alfonso XII, de tan gran éxito e impercedero recuerdo. Un día, entonces, si el Rey no interpone el veto, comenzará de nuevo el reinado de las Austrias. ¿Qué quedaría de las regalías de la Corona? ¿Qué de la Constitución? ¡Letra muerta!»

#### Por que ha caído Maura

Con este sugestivo título escribe su editorial «El Liberal» de Barcelona de anoche. Naturalmente que se han que tener en cuenta para apreciar lo que di-

ce la procedencia democrática y republicana del colega catalán.

«Podrá ser el fundamento de la crisis, como se asegura por los propios ministros dimisionarios, la negativa de la Corona a suscribir el nombramiento del general Loño para la jefatura del Estado Mayor central del Ejército, propuesto por el ministro de la Guerra. Mas, si así fuera, una consecuencia bien triste habría de sacar de ello: la de que una resolución ministerial, tan grave como el planteamiento de una crisis total, puede ser adoptada por la mera satisfacción de un personalismo, cuando sólo los altos intereses del país, requeridos de salvaguardia, deberían ser bastantes para originarla.»

«Bien lejos está la opinión, sin embargo, de considerar resueltas sus dudas y fundados sus pareceres, con una explicación que ante la estima del servilismo palaciego de nuestros modernos ministros, queda desprovista en el instante, de toda suerte de verosimilitud.»

«Otro bien distinto del regio desaire, que en último término pudiera haber herido la dura susceptibilidad de un solo ministro, acarreado su salida del Gabinete, ha sido, sin duda, el origen de la crisis. Y no ha sido, por cierto, tampoco el autómóvil. El Gobierno se ha ido porque no podía vivir un solo día más con las Cortes, con el Congreso abierto, presentando todo el blanco de sus culpas al fuego terrible de las duras y atrevidas miradas de la palabra de los diputados valencianos.»

#### Como la explica Junoy

«Las Noticias» de Barcelona en sus notas «Políticas» estampaba la que sigue. Junoy es diputado de la cepa de los Soriano y Blasco Ibañez y Lletget. El con los anarquistas catalanes agitó la revisión del proceso de Monjuich.

«Dícese que un diputado a Cortes, el señor Junoy, ha telegrafiado a varios de sus amigos políticos explicándoles el origen de la crisis, en la siguiente forma:

Llegó a Palacio el señor Maura cuando el Rey iba a salir en automóvil, y aquél le dijo:

—Señor, valdría más que Vuestra Majestad suspendiera el viaje.

—¿Por qué?

—Porque «La Epoca» lo ha hecho público, y es preciso que Vuestra Majestad no se prodigue tanto.

—No hay cuidado. El pueblo no odia a las instituciones, odia tan sólo a los ministros responsables.

Y, como es consiguiente, el Sr. Maura presentó enseguida la dimisión. *Si non é vero é ben trovato.*

#### La frase de Soriano

El diputado por Valencia ha manifestado el efecto que le ha producido la crisis con la siguiente frase:

«Creí que iba a cazar un gato nada más; pero ha resultado que le he puesto un tiro en los sesos al tigre.»

#### Comentarios

¿Cuál es la causa verdad de la crisis? Cada grupo la atribuye a un motivo, y lo único exacto que respecto a esto se puede decir, es que la experiencia tiene acreditado que rara vez se busca para explicar los cambios de Gabinete, el verdadero motivo.

Se ha averiguado hoy que ayer conferencia Maura con Silvela, que estuvo en Palacio y que luego conferenció con Maura. ¿Qué se trató en estas conferencias? Se dice que la conferencia de Maura con Silvela fué para decirle que él estaba ya cansado del Poder; si habían de continuar las cosas, por lo que respecta al Congreso, en la forma que están. Y si esto es así, ¿cómo admitir que sea la causa de la crisis lo del nombramiento de jefe del Estado Mayor central.

Además hay el hecho de haberse rendido anoche, después de las diez y media, en casa del presidente del Consejo algunos ministros, acaso para oír a Maura el resultado de las conferencias con Silvela.

Es otro hecho el que Linares pensara marcharse hace algún tiempo y que lo único que le detenía era su interés de terminar las reformas, cosa que ya había hecho. Lo del nombramiento de jefe del Estado Mayor podía haberlo dejado para que lo hicieran sus sucesores, y había de ser el general Polavieja, que dicen es el candidato de Palacio, cosa que no estaba aquél conforme, por haber Polavieja combatido sus reformas.

Esto no está claro, y menos que hubiera esperado Linares el día de su santo para plantear esta cuestión.

#### Varias opiniones

El señor Nocedal, como de costumbre, ha puesto cátedra hablando de la crisis y ha dicho:

«El señor Maura a última hora de ayer no pensaba ni remotamente en la posibilidad de una crisis, hasta tal punto que preguntado si había de hablar respecto de la dimisión del gobernador de Valencia, caso de que se presentara, dijo que no tenía opinión formada; pero que por lo que sus amigos le habían dicho el señor Soler y Casajuana, tal vez por desconocer el carácter de los valencianos ha pecado venialmente, no de una manera mortal.»

El señor Maura dijo que entonces no pensaba en defenderlo, y añadió luego el señor Nocedal en tono jocoso: yo creo que la crisis ha caído de más alto y a mí entender ha sido una bomba que ha caído en el despacho con el Rey en el momento que menos esperaba el señor Maura.

Luego añadió: el general Linares es hombre verdaderamente desgraciado.

El señor Morat, preguntado acerca de la crisis, ha dicho: hay que atender a las circunstancias en que nos hallamos, y desde luego puede asegurarse en que no es este el momento oportuno de empujar aquí a quien tiene que caer hasta por tierra.

El señor Maura saldrá maltrecho del gobierno y está inhabilitado por completo para formar nuevo gobierno.

La caída del señor Maura desbarajará a todo el partido conservador y dudo que se encuentre en la mayoría un hombre en condiciones de formar gobierno con alguna robustez, y sin embargo la cuestión de orden público y el problema económico no admiten espera.

A su juicio debería formarse un ministerio interino para la aprobación de

los presupuestos y para preparar la subida de los liberales.

De cualquier suerte, añadió, es preciso que todos contribuyan a que se resuelva la crisis y que se solucionen del modo que más convenga a los intereses de la patria.

Los liberales podrán cooperar con sus esfuerzos a cuanto consideren patriótico.

Por mi parte, he alejado ya de mi espíritu cuanto pueda parecer interés de amor propio.

En mis campañas no hay deseo alguno del poder.

En cambio, hay muchos propósitos de contribuir a la resolución de los problemas nacionales y éstos deben ser atendidos de cualquiera manera que se resuelva la crisis.

Me vanaglorio, por lo que se refiere a los liberales, de que hemos estudiado los asuntos pendientes, y por consiguiente no sería una improvisación lo que hicieran si fueran llamados al poder.

El señor Canalejas ha dicho:

Para nosotros esta crisis tiene dos inmensas ventajas: la una es que el convenio con el Vaticano se irá a fondo y la otra es que el proyecto de administración local se hundirá también.

Una solución Azcárraga-Villaverde sería funestísima.

No es posible, no tiene fundamento alguno, aun cuando venga con el fin de que los presupuestos tengan vida.

En cuanto al rumor de que el decreto del general Linares nombrando al general Loño, sea la causa de la crisis, manifestó cierta duda; creyendo que algo debe haber relacionado con la campaña del señor Soriano, por más que quiera disimularse.

El señor conde de Romanones dice que el crece que esta crisis es de excepcional interés.

Es la primera crisis total que el señor Maura plantea.

En cuanto al origen de la crisis, dijo que, a su juicio, el señor Maura es una incógnita, porque en esta crisis hay una grave culpa, y es la falta de oportunidad.

No existe el deseo de cubrir la responsabilidad del Rey, no la constitucional que queda cubierta con el decreto, sino la moral, que parece que hay empeño en que quede al descubierto.

El señor Sagasta, en ocasión semejante, hubiera producido la crisis por la iniciativa regia, no dejando al descubierto a la monarquía.

Sin embargo, éste no es el resorte principal de la crisis.

El señor Maura cae por su fracaso personal y por la hostilidad del país que apetece un cambio de política en sentido liberal.

No afirmaré que sea inmediatamente, pero no tardará los liberales en llegar al poder, cosa que probablemente ocurrirá después de aprobarse el proyecto con el Vaticano.

Entonces estarán en condiciones para hacer alguna obra democrática, porque de no hacerla, no vale la pena de que suban al poder.

#### Lo que dice Linares

El ministro dimisionario de la Guerra ha manifestado que el cargo de jefe de Estado Mayor central es, después del de ministro de la Guerra, el más importante del ejército, por cuyo motivo antes generales han de estar de perfecto acuerdo, si no en los detalles, cuando menos en el pensamiento principal con que deben resolverse los problemas orgánico-militares.

El ministro pensaba nombrar para tal cargo al general Loño ó al general Bargés, pero enfrente de esta candidatura se presentaba la del general Polavieja, cuyos méritos no niega el general Linares, pero estima que no puede ser nombrado para el cargo por haber demostrado su desconformidad con las reformas.

Los amigos del general Linares afirmaban hoy que éste no se hallaba dispuesto a transigir en modo alguno.

—Y por otra parte, añadió Mr. de Choiseul, aprovechando aquel paso de retirada para dar un paso adelante, bien sabe V. M. que un servidor celoso no puede insultar ni ofender a nadie.

—Pero cómo habéis sabido ese suceso? preguntó el rey al delín sin perder de vista a Mr. de Choiseul, a quien aquella brusca interpelación disgustó tanto que pudo notarse su turbación a pesar del gran esfuerzo que hizo para ocultarla.

—Por medio de una carta, señor, dijo el delín.

—Una carta, ¿de quién?

—De una persona que se interesa por Mme. la delina, y que probablemente considera muy extraño que se la ofienda.

—Ea, exclamó el rey, ¿todavía misterios, correspondencias secretas, complots! He ahí que principian de nuevo a entenderse para atormentarme como en tiempo de Mme. Pompadour.

—No es así, señor, replicó Mr. de Choiseul; el asunto no puede ser mas sencillo, se trata de un delito de lesa majestad, cometido en la persona de la delina. Aplíquese un buen castigo al culpable, y todo estará acabado.

Al oír Luis XV la palabra castigo, vió levantarse a la condesa furibunda y a Chon arisca: vió volar la paz doméstica; cosa que había buscado durante toda su vida, sin hallarla jamás, y entrar la guerra intestina con sus uñas curvas y sus ojos encendidos e hinchados de lágrimas.

—Un castigo, exclamó, sin haber oído a las partes, sin poder apreciar de qué lado está el mejor derecho! Un golpe de estado, una orden. ¡Oh! ¡qué hermosa proposición me habéis hecho, señor duque; en qué hermoso negocio queréis meterme!

—Pero, señor, ¿quién respetará ya a Mme. la

delina, si no se hace un ejemplar severo en la persona del primero que la ha insultado?...

—Sin duda, dijo el delín, y eso sería un escándalo, señor.

—Un ejemplar, un escándalo! dijo el rey. ¡Oh! ¡pardiez! Haced, pues, un ejemplar por cada escándalo que se reproduce a nuestro alrededor; y pasaré mi vida firmando cartas-órdenes; a Dios gracias, no son pocas las que firmo.

—Es preciso, señor, dijo Mr. de Choiseul.

—Señor, suplico a V. M. dijo el delín.

—¿Cómo! ¿todavía no os parece bastante castigado con la estocada que ha recibido?

—No, señor, porque podía herir a Mr. de Taverny.

—Y en ese caso, que hubierais pedido?

—Os hubiera pedido su cabeza.

—No se ha hecho tanto con Mr. de Montgomery, por haber matado al rey Enrique II, dijo Luis XV.

—Sí, pero Mr. de Montgomery mató al rey casualmente, y Mr. Juan Dubarry ha insultado a la delina con voluntad de insultarla.

—Y vos, señor, dijo Luis XV volviéndose hacia el delín, pedís también la cabeza de Juan?

—No, señor, no estoy por la pena de muerte; V. M. lo sabe, añadió tímidamente el delín, y por tanto me limito a pedirlos el destierro.

El rey tembló.

—El destierro por una disputa de posada! Luis, sois demasiado severo, a pesar de vuestras ideas filantrópicas. Verdad es que sois mas matemático que filantrópico, y un matemático...

—Dignese V. M. acabar.

—Y un matemático sacrificaría el universo a sus números.

—¡Yo! exclamó Luis XV, ¡yo! dar la razón a nadie en un asunto negro como la tinta! ¡decididamente lo que se quiere es arrastrarme al último extremo, ¡oh! ¡guardaos bien, señor duque... Luis, os prevengo por vos mismo, que os seáis mas comedido conmigo en adelante... os dejo pensar en lo que os digo porque estoy ya cansado, desesperado y no puedo mas. Adios señores, voy a ver a mis hijas, voy a salvarme en Marly, donde tal vez gozaré alguna tranquilidad si es que no me seguís allá también.

En este momento, y cuando el rey se dirigió hacia la puerta, se abrió esta y se presentó un ugiere en el umbral.

—Señor, dijo, S. A. R. Mme. Luisa espera en la galería para despedirse de V. M.

—Para despedirse de mí! exclamó Luis XV azorado: ¿y a dónde va?

—S. A. dice que V. M. le ha dado permiso para dejar el pala cio.

—Vamos, otro acontecimiento: ¡hé ahí a mi santurrón que hace de las suyas! ¡En verdad que soy el mas desgraciado de los hombres! dijo así y salió corriendo.

—S. M. nos deja sin respuesta, dijo el duque al delín; ¿qué dice V. A. R.?

—¡Ah! ya suena, exclamó el joven principe escuchando con una alegría fingida ó verdadera las ondulaciones de su péndola puesta en movimiento.

El ministro trunció el entrecerjo y salió hacia atrás de la Sala de las Péndolas, donde el delín quedó solo.

Choiseul siempre tranquilo, sino uno de los oficiales de su escuola.

—¡Ah! exclamó el rey poniéndose serio; un oficial a quien concoces, ¿no es verdad, Mr. de Choiseul?

—No, señor, sino un oficial que V. M. debe conocer, si V. M. se acuerda de todos sus buenos servidores; un oficial, cuyo nombre, en la persona de su padre, ha resonado en Filisburgo, en Fontenoy, en Mahón, un Taverner Casa Roja.

El delín aspiró al parecer este nombre con el aire de la sala para conservarlo mejor en su memoria.

—Un Casa Roja! dijo Luis XV; efectivamente conozco ese nombre, ¿y por qué se ha batido con Juan, a quien amo? ¿Acaso porque le amo?... ¡gravidades absurdas, principios de descontento, sediciones parciales!...

—Señor, ¿quiere V. M. escucharme? ¡pijó! dijo Mr. de Choiseul.

Luis XV comprendió que no le quedaba otro medio de salir del atolladero que montando en cólera.

—Os digo, señor, que veo aquí un germen de conspiración contra mi tranquilidad, una persecución organizada contra mi familia.

—¡Ah! señor, dijo Mr. de Choiseul, ¿merece por ventura semejantes reconveniones el joven valiente que defiende a la delina, nuera de V. M.?

El delín se incorporó y cruzó los brazos.

—Yo, idjo, confieso que estoy agradecido a ese joven por haber puesto su vida en favor de una princesa que dentro de quince días será mi esposa.

—¡Espuesto su vida, espuesto en vida! ¡bábuco el rey; ¿por qué causa? es menester saberlo, ¿por qué causa?

LA SEMANA OBRERA

(Especial de EL NOTICIERO)

Madrid.—La Comisión central de la campaña para el abaratamiento de las subsistencias ha convocado al pueblo madrileño a la reunión que se verificará el domingo 18 del corriente, en el Teatro de los Jardines del Buen Retiro.

Se han adherido a este acto las Sociedades del Centro Obrero de la calle de Relatores y otras varias colectividad.

Las Conferencias de Extensión Universitaria que dan los jóvenes intelectuales del Ateneo, en el Centro de Sociedades Obreras, son seguidas con mucho interés por los obreros amantes del progreso.

En la próxima (que es hoy sábado) se desarrollarán los temas: Los ideales modernos y la salud del obrero, de los Sres. Oviato del Río y Vázquez respectivamente. Además el señor Salvador dará un concierto al piano.

Los aparejadores que no se resignan a ver a los obreros albañiles trabajando en condiciones bastante aceptables, quieren provocar un conflicto produciendo el paro general, creyendo con el contribuir al derrumbamiento de la sociedad de albañiles «El Trabajo».

Linares (Jaén).—Celebrosé en esta localidad un mitin organizado por el Centro de Sociedades Obreras con el fin de lograr que se abaraten los artículos alimenticios.

Mieres (Asturias).—Se ha celebrado, organizado por la Agrupación Socialista, un mitin contra el encarecimiento de los artículos de primera necesidad.

Cartagena.—Los cargadores de este puerto se han declarado en huelga por no aceptarles sus patronos las reclamaciones.

Estudiase la manera de arreglar el conflicto.

Elche (Alicante).—En el Círculo Obrero ilicitano se ha celebrado un mitin con el fin de propagar el principio de asociación.

Vélez-Málaga (Málaga).—Las Sociedades obreras han celebrado un mitin el 11 del corriente para reclamar el abaratamiento de las subsistencias secundando la campaña iniciada por los socialistas madrileños.

Burgos.—La Federación local compuesta de doce Sociedades de resistencia, oficios varios y Agrupación Socialista ha pedido al Ayuntamiento la excepción de los derechos de consumos para las artículos de primera necesidad.

Se está organizando una reunión pública en el teatro Principal para reclamar el abaratamiento de las subsistencias.

La sociedad de Obreros carpinteros ha declarado el paro total del gremio, por negarse los patronos a respetar condiciones pactadas con anterioridad que consistían en la supresión de la velada en los meses de invierno.

Vigo.—La Sociedad de Obreros Panaderos de esta ciudad sostiene una huelga desde el día 7 del próximo pasado mes de Noviembre.

Se ha constituido la sociedad de oficios varios que en breve ingresará en la Unión General de Trabajadores.

Alicante.—La Sociedad de Obreros del gremio de hojalatería y vidriería se ha reconstituido, proponiéndose muy en breve ingresar en la Unión General de Trabajadores.

Begoña.—En este pueblo de Vizcaya se ha celebrado una reunión de propaganda socialista.

Almería (Albacete).—Se ha celebrado un mitin de propaganda socialista, siendo sus asistentes más de 1.500.

La Coruña.—En esta ciudad gallega se ha declarado una crisis de trabajo grandiosa, siendo insuficientes para atender las obras que se llevan a cabo en el Palacio Municipal.

Se trata de organizar un mitin para pedir la ocupación de los obreros parados y la rebaja en los artículos de imprescindible necesidad.

Santander.—Sigue todavía la huelga de obreros peluqueros-barberos.

Para pedir el abaratamiento de las subsistencias se ha celebrado un mitin al que se ha visto muy concurrido elevando en su terminación una reclamación a los Poderes Públicos.

San Sebastián.—Se celebró en esta capital el mitin organizado por la Federación Local y la Agrupación y Juventud Socialista para que abaraten las subsistencias y se proceda a emprender otras para dar ocupación al numeroso

ACTUALIDAD EXTRANJERA

Acerca de la Guerra

Uno de los más prestigiosos generales del ejército francés, ha venido publicando en The New York Herald la crítica de las operaciones rusas y japonesas en el Extremo Oriente. Si bien las predilecciones de dicho general con tinúan siendo rusófilas y no desperdicia ocasión para cantar en tono mayor las hazañas de Puerto-Arturo, sus últimas palabras respecto al desastre naval ruso son de lo más desconsolador y deprimente que haya podido escribirse.

A juicio del mencionado crítico militar, en tanto que la escuadra rusa continuaba en la rada interior de Puerto-Arturo, el almirante Togo se veía obligado a mantenerse en las aguas exteriores, sin que pudiera enviar al Japón sus principales unidades de combate, que no pocas reparaciones requerían después de nueve meses de bloqueo. Tanto sus máquinas como calderas, debían renovarse y en cuanto así lo hayan hecho, la escuadra de Togo puede salir en condiciones de superioridad al encuentro de la flota del Báltico.

El almirante Togo propónese enviar por delante sus mejores buques de guerra, mientras que algunas divisiones tengan la misión de detener a las fracciones de la escuadra del Báltico, que distancianse del grueso de las fuerzas del almirante ruso, pretendan dirigirse al mar Amarillo.

No parece probable que el almirante Togo trate de reñir un combate naval de proporciones épicas, sino que su táctica tenderá a apoderarse de los buques carboneros de la escuadra rusa, contra los cuales hará maniobrar a una flotilla ligera de torpederos y contratorpederos y al verse privada entonces de combustible la escuadra del Báltico, el almirante japonés cuenta con probabilidad de coronarse de éxito sin necesidad de acudir a grandes gallardías.

El almirante Rodjestevsky, contaba para dar la batalla al almirante Togo, con la cooperación de las escuadras de Port-Arthur y Vladivostok. La de Port-Arthur ha quedado aniquilada con los disparos de los japoneses desde la colina 203, y en cuanto a los buques refugiados en Vladivostok, sus averías les impiden poder trabar combate.

En cuanto a la escuadra del mar Negro y su posible incorporación a la del Báltico, dice el crítico militar mencionado, que los buques del mar Negro fueron construidos para ejercer servicios de policía de costas, pero en manera alguna para contiendas navales formidables, aparte de que sus mejores barcos son de tipos anticuados. Además, existe para que la escuadra del mar Negro pueda abandonar estas aguas, la dificultad máxima, insuperable, de que no podrá franquear los Dardanelos, según se estipuló en el Tratado de París, quedando encargada ahora la escuadra inglesa de que el precepto internacional no se vulnere.

La única esperanza para poder esforzar la escuadra del Báltico, era la formación de otra nueva bajo el mando del almirante Birleif, quien juró al Zar que tal cosa era perfectamente factible dentro de un plazo relativamente corto, pero se ha desvanecido rápidamente al recordarse lo laborioso de las gestiones para la formación de la que ahora va con rumbo al Oriente el mando de Rodjestevsky.

Rusia acaba de penetrarse de que necesita el dominio de los mares para asegurar la supremacía terrestre. ¿Cómo podrá ser una potencia naval, si su única escuadra del Báltico va a una destrucción probable? A esto contesta uno de los más reputados críticos, diciendo que... la escuadra del Báltico debe volver a su punto de partida como única manera, solución única de que sobre su base pueda Rusia aspirar mañana a ser potencia naval de primer orden.

La mejor recomendación es la garantía que ofrece al público

NICOLÁS TICOULAT

Girujano-Dentista

Toda persona que tenga necesidad de dentadura ó dientes postizos, puede pagar su importe, a los tres meses de usar el aparato, de no serle útil podrá devolverlo.

Nuevo sistema de orificar y empastar dientes, en el mismo día. Estracciones sin dolor, desde 2 pesetas. Los que pertenecen a cualquier sociedad de socorros mútuos una peseta.

Paseo del Borne, sobre la sociedad de La Peña entrada Pelafres, 102

—En archiduque Otto de Viena ha salido para el Cairo.

—Ultimamente han tenido los alemanes en Africa en lucha con los herreros dos oficiales y once soldados muertos y ocho soldados heridos y dos desaparecidos.

—El Emperador de Shara, Jacobo I, se encuentra en Roma de rigoroso incógnito. Lebaudy toma en serio su papel de soberano.

—Oñó Noidensjold está en Marsella, donde ha dado una conferencia.

—La duquesa de Aostatá casi restablecida. Su convalecencia la pasará en Egipto.

—Mr. Carnegie niega el parentesco con Mme Cradnick.

EDISSON

Hace mucho tiempo que el glorioso nombre de Edisson no suena en los labios de los hombres. Después de haber maravillado a sus contemporáneos con una serie sorprendente de invenciones admirables, el gran hechicero, moderno parece haberse dormido bajo los laureles, a no ser que esté preparando en silencio alguna nueva maravilla con que asombrar al mundo.

Un colaborador del New Monthey Magazine quiso sacar el caso en limpio, y con la hermosa audacia que caracteriza su profesión, fué a llamar a la puerta del gabinete donde el gran electricista trabaja diez y seis horas al día; más feliz que muchos de sus colegas de reportaje, fué bien recibido y pudo visitar el famoso laboratorio, desde donde tantos maravillosos descubrimientos han salido. La cosa más rara aún fué que el propio Edisson le guió en la excursión.

No admira, pues, que con tales elementos haya podido componer un interesante artículo que pasamos a resumir.

«Situado a los pies de los Orange Mountains, en las proximidades del hermoso Llewellyn Park, existe un grupo de construcciones de ladrillo, resonando con el estrépito de máquinas y aparatos eléctricos; es aquí donde el poderoso cerebro de Edisson se entrega a una labor constante. El objeto actual de sus indagaciones es el modo de abaratar el precio del radium produciéndolo económicamente.

La mayor parte de los hombres que trabajan bajo sus órdenes ignoran el fin a que tiende su trabajo.

Ejecutan fielmente las instrucciones que reciben. Consisten ellas, por ejemplo, en obtener un determinado resultado. Durante seis meses no se ocupan de otra cosa. Al cabo de ese periodo se les encarga otra tarea completamente diversa de aquella que les había sido confiada antes, y quedan ignorando completamente si fueron ó no utilizadas sus investigaciones anteriores.

Edisson, que de buen grado facilita el acceso a su laboratorio a los hombres de ciencia, muéstrase intrínseco con los reporters, los cuales recurren a todos los artillos y mañas para penetrar en ese territorio vedado.

El laboratorio está rodeado por altísima cerca.

Una vez cierto reporter consiguió saltar por encima de esa empalizada é introducirse en la sección de máquinas. Sorprendido, fué concienzudamente apaleado, y puesto fuera con todos los honores debidos a su atrevimiento.

El hombre, sin embargo, vengóse con espíritu. Escribió un artículo de pura fantasía, enumerando las pretendidas invenciones que Edisson se proponía lanzar al público y entre las cuales figura una camisa cuya pechera era formada por 365 finísimas membranas celulósidas. No era menester lavar esa camisa maravillosa; bastaba con quitar un día sí y otro no un de esas membranas y la camisa duraba de esta manera dos años enteros. El coste de las camisas, añadió el reporter, es un poco caro: diez dólares, pero aun así es muy inferior al coste de los servicios de lavandera y planchadora, durante dos años. Resultaba aún mucha economía.

Luego que el artículo fué leído, comenzaron a afinar de todas partes del mundo al escritorio de Edisson pedidos de camisas, y tantos fueron éstos, que se necesitaron muchos meses para contestar a todas las cartas y devolver los giros que las acompañaban. El reporter quedó vengado.

Por estas y otras razones es por lo que Edisson profesa profundo horror por todo animal de la especie reporteril.

—Telegrafían de Tánger diciendo que enterado el Raisuli del atentado cometido contra Harris, ha llamado a su exprotegido a su casa, diciéndole que vuelva a habitarla, garantizándole su seguridad.

El corresponsal de «The Times» aceptó el ofrecimiento y regaló a Raisuli un hermoso caballo.

—En Valencia se ha constituido una Asociación de carácter regionalista titulada «Valencia Nova». Su objeto es fomentar la literatura de la tierra y la defensa de sus intereses morales y materiales.

—Ha sido detenido en Madrid un actor dramático conocido y al mismo tiempo lo fué una joven de 16 años. A las pocas horas fueron puestos en libertad por haber dado el galán palabra de honor al juez de casarse con la joven, en compañía de la cual ha vivido unos diez días, que la familia ha estado loca buscando a la joven.

—Ha resultado completamente confirmada la noticia de haberse declarado en quiebra fraudulentamente el agente de Bolsa de Barcelona señor Francolí, primo hermano del conocido pintor catalán señor Moragas y dueño de una fotografía de la calle Ancha y de otra que se monta en el Ensanche.

El quebrado deja un pasivo de un millón de pesetas y en la ruina a una multitud de pequeños capitalistas que le confiaron sus ahorritos. Entre éstos se encuentran no pocos curas. Entre los perjudicados figura además por la cantidad de 80.000 pesetas el opulento yanqui Sr. Stuart.

—Valencia, 15.—Al conocerse la noticia de la crisis se colocó en la puerta del Casino Radical un transparente dando cuenta de la dimisión del Gabinete y haciendo elogios de Soriano. En los balcones se izó la bandera tricolor, que también se ha hecho ondear en el Casino de Unión Republicana. Poco después se organizaron manifestaciones.

—Del Ministerio de Marina ha firmado el Rey los decretos siguientes: Disponiendo el ascenso de 33 segundos tenientes de infantería de Marina. Ascendiendo a maquinista de primera al de segunda D. José Figueras. Ascendiendo a maquinista de segunda a los de tercera D. José Aragón y D. Eduardo Ulloa.

Información extranjera

De Marsella dicen que llegan con gran retraso todos los correos a consecuencia del furioso huracán que ha recorrido todo el Mediterráneo. Se teme por la suerte de algunos buques.

—El Esperanza, de Dieppe, condujo a Boulogne, a remolque, al Progress, de Dunquerque. A la entrada del puerto se hundió, salvándose la tripulación.

—Las huelgas agrarias del departamento francés del Hérault han terminado ya, pues se votó en una Asamblea de huelguistas la reanudación del trabajo.

—El submarino X ha sido abordado en el puerto de Cherburgo por el de igual clase Triton, sufriendo averías en la hélice. No obstante ganó la estación.

—El frío en la Mandchuria se hace sentir vivamente. Los soldados bien abrigados no sufren sus efectos, Sakharoff anuncia que todo está en calma.

—La Universidad de San Petersburgo no ha sido cerrada, como se ha dicho.

—Pío X ha recibido al Padre Bailly, general de los ascensionistas.

—Se han cerrado las operaciones de depósito de las obligaciones del antiguo Canal de Panamá. Entre estas se repararán 40 millones de dólares.

—El Presidente de la República francesa ha recibido en audiencia, con el ceremonial acostumbrado, al Príncipe Gustavo Adolfo y Guillermo de Suecia y de Noruega.

—Después de cazar en Marchais el Rey de Portugal con el Príncipe de Mónaco, estuvo invitado a comer con su señora en el Eliseo.

—El diputado nacionalista Mr. Marcel Habert, que estaba desterrado, entrará en Francia esta noche, por Hendaya, llegando mañana domingo por la mañana a París.

—El Ayuntamiento de Moscú pide al Gobierno la abrogación de la leyes excepcionales, protección legal contra las arbitrariedades, oficiales, libertad de conciencia y de religión, de prensa y de reunión, representantes libremente elegidos.

—Han llegado a París para confraternizar con sus compañeros 275 estudiantes italianos.

Pagar con algunos céntimos el espectáculo que acaba de aplaudir, le parece cosa injusta. No se desgrana, huye el círculo de los espectadores se ensancha y a veces el platillo vuelve vacío ó poco menos—y a pocos pasos, debajo la carpa de arpillería la mujer y los hijos tienen hambre quizá.

¡Y hay que empezar otra vez! Golpear todavía el bombo, tocar los platillos de cobre, repetir los ejercicios, atraer a un público nuevo, é, infatigable, reanudar los ejercicios penosos, levantar pesos monstruosos, para poder pedir otra vez.

¡O pobres brazos de saltimbanquis que he visto a veces: brazos antes rebustos, músculos como brazos de estatuas de atletas antiguos, hoy enflaquecidos por el sufrimiento, por las privaciones y los ayunos, brazos juveniles, antes vigorosos, en que la edad ha señalado la vejez en las venas azuladas que hacen resaltar bajo la carne flaca, como cuerdas, pobres brazos azulados por la edad y por el dolor!

Noticias generales

Vigo.—Poco después de fondear en este puerto el vapor francés Canarias, se dirigió a bordo la visita del puerto, y estando en la escala se rompió ésta y cayeron al agua los visitantes, pero fueron salvados sin consecuencias.

—Zaragoza.—Reunidos los dueños de pañaderías han acordado rebajar en cinco céntimos el precio del kilogramo de pan.

—Ceuta, 15.—El mar arrojó a la playa de Benitez, cerca de esta ciudad, el cadáver de un gigantesco cachalote. Mide veinte metros desde la cabeza a la cola y un metro y medio de ancho. Créese que el cetáceo haya muerto por un proyectil de la escuadra inglesa que hace ejercicios en estos mares. La gente acude en gran número para ver el cuerpo del gigantesco animal.

—La trainera «Paulina», de la matrícula de Cangas, ha zozobrado fuera de las islas Cies.

Tres tripulantes de la misma se ahogaron, y el resto permaneció hora y media en el mar, luchando con las olas, y sin poder ganar la tierra.

Cuando los desdichados naufragos, agotadas sus fuerzas, se resignaban a morir, otra trainera de Cangas acudió en su socorro, salvándolos casi exanimados.

Al llegar a tierra la trainera salvadora, hubo en la playa escenas tristísimas.

—De un periódico catalán: «La cosecha de aceitunas, ya bastante escasa en el Ampurdán, ha quedado considerablemente mermada por el agusanamiento. La mosca del olivo, «dacus alac», cuyo desarrollo ha sido favorecido por la buena temperatura, ha invadido completamente los olivares.»

—Coméntase mucho en Bilbao el carácter milagroso que pretenden dar los católicos a la cura de la joven Señorita Concepción Gonzalez Alonso, que venía hace tiempo enferma, y que mejoró notablemente el día de la Purísima.

El médico que la visitaba afirma que el hecho no tiene nada de extraordinario.

Las gentes fanáticas visitan mucho a la señorita citada.

—Telegrafían de París diciendo que el conde Andrés Tolstoi, hijo de León Solstoi, ha sido condecorado por su valor con la cruz de San Jorge.

—El segundo crucero japonés echado a pique en el «Shihishima» y lo fué por un torpedero ruso frente a Port-Arthur. Se cree que el «Saigon» fué echado a pique de igual manera; no por una mina.

—El capitán del vapor italiano «Moloberia» manifestó a su llegada de Cádiz que, a las nueve de la mañana del sábado, vió al ES. y SE., nueve millas distante de Tarifa, un falucho abandonado, quilla al sol, con todo el velamen destruido.

Se acercó para prestar auxilio. E pudo observarse que no había nadie a bordo.

—Se hallan vacantes en los institutos de Castellón, Mahón, Reus y Figueras, las cátedras ó plazas de profesor de dibujo, dotadas de la retribución anual de 1.500 pesetas, las cuales han de proveerse por concurso libre.

Los aspirantes presentarán sus solicitudes, debidamente documentadas, hasta el 23 del actual, en la subsecretaría del ministerio de Instrucción pública y Bellas Artes.

La Bolsa

Los valores en la Bolsa se han sostenido, pero las acciones del Banco de España han bajado 8 enteros y medio, por creerse que subían al poder los demócratas y que realizarían, respecto del Banco, lo que en distintas ocasiones han declarado los señores Urzaiz, Canalejas, Moret y otros.

Notas rusas

San Petersburgo 13 Diciembre.

En el Palacio de Justicia se ha visto hoy el proceso sobre el asesinato del Ministro M. de Plehve.

Desde las doce de la mañana se aglomeró en el Palacio de la Justicia enorme multitud; las fuerzas de orden público se vieron incapaces de mantener el orden, teniendo que dar una carga. Entre el numeroso público había muchos estudiantes.

Sasinoff, el asesino de M. Plehve, ha sido condenado a perpetuos trabajos forzados.

A su cómplice Sikorsky se le ha condenado a veinte años de trabajos forzados.

Los descalabros sufridos y las acciones presentes y futuras que puedan librarse en el Extremo-Oriente, quedan eclipsados en todo el imperio moscovita por la atención que han despertado los acontecimientos políticos que se vienen anunciando.

Estos días fueron nuevamente consultados, a fin de que emitieran dictámenes sobre las reformas en sentido altamente liberal que tiene acordadas el el consejo, los principales personajes de la política moscovita.

A este propósito publica M. Souvorin una elocuente carta en el importante diario el Novie Wremya, invitando a todos los patriotas rusos a secundar el movimiento de evolución liberal que inicia el gobierno del Czar.

El ex-Virrey de la Mandchuria Alekxief, ha sido elevado al alto puesto de gran almirante, en premio a sus trabajos en el Extremo-Oriente.

El gran duque Alexis será, probablemente, nombrado Presidente del Consejo imperial, cargo que desempeñó hasta ahora el gran duque Miguel, a quien su quebrantada salud tiene alejado de la cosa pública.

El nombramiento de Alekxief para el puesto de gran duque, reviste gran importancia para la marina de guerra, dadas sus tendencias reformistas, ante la deficiente organización que caracteriza a la marina rusa en los momentos actuales.—P.

LOS SALTIMBANQUIS

LA ALEGRÍA QUE PASA

Me gustan apasionadamente las barracas de saltimbanquis, esos barracos de tablas y telas pintadas, esas carretas en que viven familias enteras recorriendo todo el año, arrastradas por un fiacoballero, los caminos del mundo.

¡Que zarandeada y agitada existencia, a lo largo de los caminos, entre el polvo, bajo el sol, bajo la lluvia, para ir de pueblo en pueblo, de feria en feria, a alzar su tablado y hacer delante del público las mismas habilidades y las mismas gracias.

Son trabajadores y rudos trabajadores esos saltimbanquis errantes, esos luchadores de ferias, esos atletas que levantan pesos en público, poniendo a prueba sus fuerzas musculares.

¡Qué prodigioso trabajo han necesitado, desde la infancia, para llegar a esa flexibilidad y a esa fuerza! ¡Dura labor, é ingresos insignificantes: tal es su vida!

No veo nunca, sin cierta opresión de corazón, esas pobres gentes, cuando hacen sus ejercicios en público, sobre la vieja alfombra pelada que les sirve para poner sus instrumentos de acróbatas. ¡Qué vigor despliegan, qué fuerza, qué actividad! es cuando el público curioso que se amontona para verlos, los ha aplaudido, uno de esos trabajadores sale, da la vuelta al público, alargándole un platillo de madera. Hace la «cuestación», que da de vivir a su familia, la cuestación que es su único medio de ganar el pan. Y, delante de ese platillo que el saltimbanqui le alarga en el extremo de su brazo todavía sudoroso, el público se desgrana poco a poco.

—Porque el vizconde Juan Dubarry, que viajaba con demasiada celeridad, quiso apoderarse de los caballos de Mme. la delina en la casa de postas donde debía mudar tiro; y esto sin duda para ir mucho mas de prisa.

El rey se mordió los labios y mudó de color, entreviendo como una fantasma amenazadora, la analogía que poco antes le inquietaba.

—No es posible, sé el hecho, vos estais mal informado, duque, murmuró Luis VX, para ganar tiempo.

—No, señor, no estoy mal informado, y lo que tengo el honor de decir a V. M. es la pura verdad. Si, el vizconde Juan Dubarry ha hecho a la delina el insulto de tomar para sí los caballos destinados a su servicio, y ya se los llevaba a la fuerza, después de haber maltratado al maestro de postas, cuando el caballero Felipe de Taverney llegó enviado por S. A. R., y después de muchas intimaciones atentas y conciliadoras.

—¡Oh! ¡oh! gruñó el rey.—Y después de muchas intimaciones atentas y conciliadoras, lo repito, señor.

—Sí, y yo respondo de ello, dijo el delin. —¿Sabeis también eso? dijo el rey lleno de asombro.

—Perfectamente, señor. Mr. de Choiseul, contento con su triunfo, hizo una reverencia.

—Quiero continuar S. A., dijo, pues S. M. dará sin duda más crédito a la palabra de su augusto hijo que a la mía? —Sí, señor, continuó el delin, aunque sin manifestar el calor que Mr. de Choiseul había empleado en defender a la archiduquesa toda la gratitud que el ministro tenía derecho.

—Yo no aborrezco a M. Dubarry, señor, dijo sonriendo.

—Y yo, señor, no le temo, dijo con altivez Mr. de Choiseul!

—Veo que tenéis malas intenciones, exclamó el rey apretando furor cuando solo experimentaba desprecio; quereis hacerme la fábula de Europa, espedirme a la burla de mi primo el rey de Prusia; en una palabra, que realice la casa sin gobierno de ese bribon de Voltaire? Pues bien, no lo haré, no; no tendreis ese gusto. Comprendo mi honor a mi manera y lo guardaré también a mi manera.

—Señor, dijo el delin con su inagotable dulzura, pero con su eterna constancia, pido perdón a V. M. no se trata de su honor, sino de la dignidad de Mme. la delina que ha sido insultada.

—Monseñor tiene razón, señor, una sola palabra de V. M., y nadie volverá a empezar.

—¿Y quien habla de volver a empezar si no ha comenzado? Justen es un tonfo, pero no es un malvado.

—Sen, dijo Mr. de Choiseul, achaquemoslo a tontería, y que él se disculpe como pueda de su tontería con Mr. de Taverney.

—Ya os he dicho, exclamó Luis XV, que nada de eso me concierne; que Juan dé sus disculpas, es muy dueño de dirlas, ó que no las dé si así le place; tiene también libertad para hacerlo.

—El negocio abandonado de esa suerte a sí mismo, hará ruido, señor, dijo Mr. de Choiseul; tengo el honor de decirselo con tiempo a V. M. —Tanto mejor, exclamó el rey; por mucho que sea el ruido que se haga permaneceré sordo, y no a ir todas vuestras necesidades.

—Señor, dijo el delin, yo no aborrezco a Mr. Dubarry personalmente.

—¿Pues a quién aborrezcois? —Al agresor de Mme. la delina.

—¿Sois un modelo de maridos! exclamó el rey irónicamente. Por fortuna no me engañan con facilidad. Veo a quien atacan aquí, y veo sobre todo hasta donde quieren llevarme con todas esas exageraciones.

—Señor, dijo Mr. de Choiseul, no creais que se exagera; el público está verdaderamente indignado con tanta insolencia.

—El público! otro monstruo que os formais ó mas bien que me formais! El público! ¿por ventura le doy oídos cuando me dice por las mil bocas de los libelistas y de los folletistas, de los cancioneros y de los sediciosos, que me están robando, que se mofan de mí, que me venden? ¡Oh! ¡Dios mío! Yo le dejo decir y me río. Haced lo que yo, ¡pardiez! cerrad los oídos, y cuando vuestro público esté cansado de gritar, cesará de chillar. ¡Eh! ¡eh! ya me haceis vuestro salud de descontento; mirad a Luis que me hace su gesto de enfado. ¡En verdad, es cosa particular! ¡que no pueda yo disfrutar lo que disfruta el último de mis súbditos! ¡que no me han de dejar vivir a mi gusto! ¡que han de aborrecer sin cesar lo que yo amo, y amar eternamente lo que aborrezco! ¿Soy prudente ó loco? ¿Soy, ó no soy el soberano?

El delin volvió a coger su raspador y se entregó nuevamente a su tarea.

Mr. de Choiseul se inclinó de la misma suerte que la vez primera.

—¡Bueno! no se me contesta. Pero responded alguna cosa ¡voto a Cribas! ¿Quereis matarme de pensar con vuestras proposiciones y con vuestro silencio, con vuestros mequinos ódios y ridículos temores?

—Sí, señor, sabía eso, y venia para decir a V. M. que no solamente Mr. Dubarry ha insultado a Mme. la delina, entorpeciendo su servicio, sino también oponiéndose violentamente a un oficial de mi regimiento que cumplia con su deber reprimiéndole por aquella falta de respeto.

El rey menzó la cabeza y dijo: —Es menester saber, es menester saber.

—Yo sé señor, añadió dulcemente el delin, sin que me quepa la menor duda, que Mr. Dubarry ha echado mano a la espada.

—¿El primero? preguntó Luis XV contento porque se le presentaba esta probabilidad de igualar la lucha.

El delin se ruborizó y miró a Mr. de Choiseul; que viéndole embarazado se apresuró a correr en su auxilio.

núcleo de obreros parados. Al acto asistieron más de 1.500 personas entre ellas muchas de la clase media.

Bilbao.—En el Frontón Euskaldura, celebróse el mitin acordado por la Federación Local, para reclamar la baja del precio en los artículos alimenticios.

Los concurrentes se calcula que fueron en número de 8.000. Por los oradores que enl tomaron parte, la campaña de los republicanos en las Cortes fue muy censurada por abandonar por cosas nimias una cuestión tan importante como la de las subsistencias.

—Actos de igual índole han tenido lugar por las organizaciones obreras y socialistas en los siguientes pueblos vascos: Gallarta, Arbolada, Ortuella, Densto, Arrigorriaga y otros.

Ha sido nuevamente denunciado el semanario socialista La Lucha de Clases.

Sevilla.—La huelga de obreros confiteros continúa, manteniéndose los obreros intransigentes con varios patronos.

Reciben muchos socorros en metálico de solidaridad que hacen los del exterior.

—Palma.—Esta noche tendrá lugar una conferencia socialista en primer término y en segundo instructiva.

—Mañana por la mañana se celebrará en el Centro Obrero el anunciado mitin de protesta contra el encarecimiento de las subsistencias y para pedir á las Cortes el pronto abaratamiento de ellas.

Al acto se han adherido numerosas sociedades.

Harán uso de la palabra los compañeros Mari, Vicens, Roca, Crespi, Bisbal y otros.

—Por la tarde tendrá lugar el acto de repartición de premios á los alumnos más aprovechados del Centro de Enseñanza de la misma sociedad.

—Ha sido renovada en junta general celebrada por la sociedad de obreros panaderos el 1.º de Mayo, la Junta Directiva.

—La Propiedad sociedad de oficiales barberos y peluqueros se ha adherido al mitin que mañana se celebrará en el Centro Obrero.

De igual modo lo ha hecho la sociedad de obreros albañiles de la Piqueta del próximo cacerío de la Vileta.

—La sociedad de obreros escultores Unión y Arte, contestando á la comunicación dirigida por la Comisión Organizadora del mitin de mañana, no ha dado su adhesión por considerar el acto ser político.

MARÍTIMAS

Tragedia en el mar

Por la prensa inglesa nos enteramos de un horrible drama desarrollado á bordo del buque «Washington» de la marina norteamericana.

El 39 del pasado mes de Noviembre se dirigió dicho buque á la isla de Puerto Rico, poco más de media noche y durante un violento temporal, el buque chocó, según se supone, con otro gran vapor, pero que no pudieron precisar á causa de la densa oscuridad reinante.

El pánico que se produjo en los primeros momentos fué indescriptible: Todos los pasajeros y tripulantes se abalanzaron á los botes, tablas y salvavidas. El capitán para poner orden, bajó del puente y revolver en mano pretendió obligar á los marineros á que obedecieran sus mandatos, pues el buque continuaba navegando sin haber sufrido graves desperfectos; entonces un marinero llamado Sir Williams Horris, dió un hachazo en la cabeza del capitán, derribándole al suelo, ya sin vida.

La esposa del capitán vengó á su marido disparando un revólver contra el asesino, no logrando herirle.

La lucha se generalizó entre los pocos individuos que allí aún quedaban, resultando dos muertos, entre ellos Williams, y varios heridos, saliendo milagrosamente ileso la esposa del capitán.

Un vapor de la misma matrícula los auxilió dándoles remolque hasta Boston.

Puerto de Palma

El movimiento ocurrido en nuestro puerto, desde las once de la mañana del día de ayer, hasta la misma hora del día de hoy, ha sido el siguiente:

ENTRADAS De Barcelona, vapor «Bellver». De Valencia é Ibiza, vapor «Isleño».

SALIDAS Para Barcelona, vapor «Cataluña». Para Ibiza y Alicante, vapor «Baleares».

DESPACHADOS Pallebot «Francisco», para Mahón. Laud «Nuestra Señora del Cármen», para Sóller.

Vapor «Bellver», para Barcelona.

Ayer tarde á las doce y media, soltó amarras el vapor «Baleares», saliendo para Ibiza y Alicante, con pasaje; la balija y carga general.

—Esta mañana han llegado los vapores «Bellver» procedente de Barcelona y el «Isleño» de Valencia é Ibiza, ambos con pasaje, la balija y carga general.

—Esta tarde, á las seis y media, debe salir para Barcelona el vapor correo «Bellver».

—Mañana, llegará el vapor correo «Cataluña» procedente de Barcelona.

Por la noche á las once, proseguirá su viaje á Ibiza.

—El próximo lunes debe llegar de Alicante é Ibiza el vapor correo «Baleares».

Puerto de Sóller Movimiento en la primera quincena de Diciembre:

Entradas De Valencia, Día 5.—Laud «S. José», de 28 toneladas, con efectos; patrón J. Vicens.

De Palma: Día 10.—Laud «Virgen del Cármen», de 47 toneladas, con efectos; patrón M. Socías.

—De Barcelona: Día 10.—Vapor «Nilla de Sóller», de 190 toneladas, capitán D. Picornell, con carga general.

—De Barcelona: Día 15.—Pallebot «Providencia», de 72 toneladas, patrón Bernat, con efectos.

Salidas —Para Cette y Barcelona: Día 12.—Vapor «Villa de Sóller», de 190 toneladas, capitán D. Picornell, con frutas y otros.

Junta de Reformas Sociales

En el despacho de la Alcaldía reunióse, presidida por el Sr. Planas, la Junta Local de Reformas Sociales, asistiendo, en representación de la clase patronal, los vocales Valleriola, Bueno y Frau, y de la clase obrera, los vocales Mari, Vicens, Roca, Crespi, Bisbal y Palmer.

Aprobada que fué el acta de la anterior sesión tratóse de la proposición formulada por la comisión de obreros honreros para resolver la confección de las ensaimadas, la cual estudiada por la General del gremio de patronos, la trajo la comisión del mismo, rechazándola por entender ser de condiciones técnicas el carácter que ofrece la confección

de ellas. Se acordó que quedase pendiente de resolución, vista la oposición decidida é intransigente de los patronos, hasta el lunes, que volvería á reunirse la Junta con ambas comisiones para dar á dicho asunto una solución definitiva.

Se impuso una multa de 5 pesetas á un tabernero de la calle de Capuchinas por haber tenido su establecimiento que no está comprendido entre las excepciones de la Ley, abierto varios domingos, burlando por consiguiente el precepto de ella.

No han ocurrido desgracias, ni se han producido daños naturales. Muerte del gobernador de Melilla Ha fallecido el general Serrano, Gobernador Militar de la plaza de Melilla. El cadáver ha sido expuesto al público, siendo muy visitado la cámara mortuoria.

El comercio todo en señal de duelo ha cerrado las puertas de sus establecimientos.

Hoy sábado, se efectuará el entierro, que revestirá solemnidad imponente.

Un tren de locos De Zaragoza dicen que en una expedición de alienados, conducido por ferrocarril á Pamplona, dos mujeres apenas el tren en marcha, súbitamente pusieronse furiosas insultando á las monjas conductoras, teniendo necesidad de aplicársele camisas de fuerza.

Todos los locos son navarros y los reclama aquella Diputación para encerrarlos en su Manicomio provincial recientemente construido.

Contra un recaudador En Ibden se ha apedreado furiosamente al recaudador de contribuciones tan luego se anunció su presencia por el pueblo.

La Junta Municipal de Barcelona Telefonan de Barcelona que se ha celebrado la Junta Municipal de Asociados para la aprobación del presupuesto y créditos municipales.

La sesión ha sido borrascosísima. En todas las votaciones han sido derrotados los republicanos.

Estos se muestran exaltados.

La Guerra Movimientos en Manchuria.—La escuadra rusa hundida expreso.—Las balas japonesas.—Empréstito japonés.

La caballería rusa rechazó ultimamente un movimiento envolvente realizado por los jponneses hacia el Oeste. El general Oyama concentra actualmente sus tropas hacia el Este.

—Los rusos se disponen á marchar hacia el Sur.

—Le Petit Journal publica un telegrama de San Petersburgo. Dice que se ha recibido un parte del general Stoessel, en Kramois, manifestando que los buques de guerra rusos de Port Arthur fueron echados voluntariamente á pique llenando los compartimientos estancos, pero los cascos y las máquinas están intactos, siendo probable que se les quiten los cañones. De esta manera han burlado los rusos el excelente blanco que tenían en los buques de guerra. Dichos buques serían volados por minas si los japoneses tomaran la plaza. Toda la dotación de los mismos coopera en las trincheras, fuertes y muros á la defensa de la plaza.

—Desde San Petersburgo afirman que los japoneses están empleando balas explosivas, por lo cual el Gobierno hará la protesta necesaria.

—De Tokio se dice que se ha realizado un empréstito de 700 millones de yens.

Ultimas noticias Se tiene noticias de un horrible crimen perpetrado en Sevilla. Dice así la nota telegráfica, que viene muy entusiasmada. Sevilla asunto Huerta comprobado cementerio.—Asesinos presos.—Daño cinco.—Hallados seis cadáveres escarbados.

—Se consideran fantásticas las informaciones de Le Matin y otros periódicos franceses sobre la muerte de Mr. Syvetón.

Comentarios y conjeturas La prensa de esta mañana continuando en su campaña contra Maura, dice que principia la disgregación de las fuerzas que siguen á este. Sin embargo, nunca se habrá demostrado tan unida la falange de amigos que compartieron con Maura durante un año las responsabilidades del poder.

—Próximamente los liberales celebrarán un importante acto público con el que iniciarán la ruda campaña que tienen anunciada contra la política que significa y representa la tendencia Azcárraga en el Gobierno.

—En general domina la convicción de que si los liberales y demócratas llegan á una inteligencia, cuanto más pronto sea esta, mas pronto llegarán al poder.

—Las reformas de Guerra del general Lináres se cree quedarán estancadas, no votándose ya los créditos extraordinarios.

Nombramientos y cargos Ha sido firmado por Su Majestad el Decreto nombrando para sustituir á don Marcelo Azcárraga en su cargo, que deja vacante, de Presidente del Senado, al Excmo. Sr. Marqués de Pidal.

La «Gaceta», lo publicará hoy junto con los otros decretos de nombramientos de Ministros.

—El Gobernador de Madrid, señor Conde de San Luis, ha retirado la dimisión que tenía presentada desde el momento que se planteó la crisis.

—El Gobierno modificará muy poco los gobiernos de provincia.

—Circulan nombres para altos cargos en los Ministerios.

La prensa «El Imparcial», «El Liberal», «El Globo», «Heraldo de Madrid», «Diario Universal», «La Correspondencia», combaten rudamente al nuevo gabinete por la significación marcada de reaccionario y clerical que tiene. Es un gabinete negro dice El Liberal. Poco puede esperarse para los anhelos del país, de un Ministerio neo. Más retrogrado que el Gabinete Maura marchamos hacia otros. Retrocedemos siempre en vez de avanzar. La libertad está aherrojada. Por fortuna tenemos poco tiempo de Vadiellos, Pidales y Azcárragas.

Una cacería Se dice que mañana en una finca de la provincia de Toledo se celebrará una cacería de carácter político. Su anuncio viene siendo objeto de comentarios.

Hasta ahora se sabe únicamente que asistirán á ella el señor Conde de Romanones y el señor Fernández Villaverde.

Otras noticias Causa anarquista sobreesida. De Barcelona telegrafían que la Audiencia ha dictado auto de sobreesimiento en el proceso instruido con motivo de la bomba que estalló en el Orfanato de San José hace dos meses. El fundamento del auto está en la falta de autos sobre quien recaiga la responsabilidad del criminal acto.

Un terremoto en Santiago Esta noche última se ha sentido un terremoto, que ha durado muchísimo, que ha alarmado la población.

El pánico ha sido extraordinario.

Los trenes que conducen tropas al teatro de la guerra lo atraviesan directamente.

El frío es cada vez más intenso. Todos los días pasan por Irkoutsk numerosos trenes conduciendo considerable número de refuerzos que van á reunirse á los que ya se encuentran en Karbin.

En uno de estos trenes son transportadas las piezas de un topolero que será montado en cuanto llegue á Vladivostok.

Telegrama de Sakharoff Paris 15.—El teniente general Sakharoff ha dirigido un telegrama al Estado Mayor de San Petersburgo dando cuenta de que á partir del día 12 del corriente la situación de las tropas permanece siendo la misma.

En todo el frente del ejército ruso reina la mayor tranquilidad.

El frío ha hecho descender la temperatura hasta 23º bajo cero.

Pesimismo Londres 15.—El corresponsal del Daily Mail en San Petersburgo telegrafía á su periódico diciendo que en los altos centros oficiales se afirma que las noticias del teatro de la guerra son cada vez menos tranquilizadoras.

Según rumores, el general Kuropatkin ha telegrafiado al Estado Mayor general ruso, pidiendo que fuera aumentado el número de los trenes del transiberiano, con objeto de reaprovisionar á su ejército.

Los enemigos de Kuropatkin en la corte imperial, dicen que esta petición va encaminada á poner á salvo su responsabilidad en caso de ser derrotado por Oyama.

La Guerra Movimientos en Manchuria.—La escuadra rusa hundida expreso.—Las balas japonesas.—Empréstito japonés.

La caballería rusa rechazó ultimamente un movimiento envolvente realizado por los jponneses hacia el Oeste. El general Oyama concentra actualmente sus tropas hacia el Este.

—Los rusos se disponen á marchar hacia el Sur.

—Le Petit Journal publica un telegrama de San Petersburgo. Dice que se ha recibido un parte del general Stoessel, en Kramois, manifestando que los buques de guerra rusos de Port Arthur fueron echados voluntariamente á pique llenando los compartimientos estancos, pero los cascos y las máquinas están intactos, siendo probable que se les quiten los cañones. De esta manera han burlado los rusos el excelente blanco que tenían en los buques de guerra. Dichos buques serían volados por minas si los japoneses tomaran la plaza. Toda la dotación de los mismos coopera en las trincheras, fuertes y muros á la defensa de la plaza.

—Desde San Petersburgo afirman que los japoneses están empleando balas explosivas, por lo cual el Gobierno hará la protesta necesaria.

—De Tokio se dice que se ha realizado un empréstito de 700 millones de yens.

Ultimas noticias Se tiene noticias de un horrible crimen perpetrado en Sevilla. Dice así la nota telegráfica, que viene muy entusiasmada. Sevilla asunto Huerta comprobado cementerio.—Asesinos presos.—Daño cinco.—Hallados seis cadáveres escarbados.

—Se consideran fantásticas las informaciones de Le Matin y otros periódicos franceses sobre la muerte de Mr. Syvetón.

Comentarios y conjeturas La prensa de esta mañana continuando en su campaña contra Maura, dice que principia la disgregación de las fuerzas que siguen á este. Sin embargo, nunca se habrá demostrado tan unida la falange de amigos que compartieron con Maura durante un año las responsabilidades del poder.

—Próximamente los liberales celebrarán un importante acto público con el que iniciarán la ruda campaña que tienen anunciada contra la política que significa y representa la tendencia Azcárraga en el Gobierno.

—En general domina la convicción de que si los liberales y demócratas llegan á una inteligencia, cuanto más pronto sea esta, mas pronto llegarán al poder.

—Las reformas de Guerra del general Lináres se cree quedarán estancadas, no votándose ya los créditos extraordinarios.

Nombramientos y cargos Ha sido firmado por Su Majestad el Decreto nombrando para sustituir á don Marcelo Azcárraga en su cargo, que deja vacante, de Presidente del Senado, al Excmo. Sr. Marqués de Pidal.

La «Gaceta», lo publicará hoy junto con los otros decretos de nombramientos de Ministros.

—El Gobernador de Madrid, señor Conde de San Luis, ha retirado la dimisión que tenía presentada desde el momento que se planteó la crisis.

—El Gobierno modificará muy poco los gobiernos de provincia.

—Circulan nombres para altos cargos en los Ministerios.

La prensa «El Imparcial», «El Liberal», «El Globo», «Heraldo de Madrid», «Diario Universal», «La Correspondencia», combaten rudamente al nuevo gabinete por la significación marcada de reaccionario y clerical que tiene. Es un gabinete negro dice El Liberal. Poco puede esperarse para los anhelos del país, de un Ministerio neo. Más retrogrado que el Gabinete Maura marchamos hacia otros. Retrocedemos siempre en vez de avanzar. La libertad está aherrojada. Por fortuna tenemos poco tiempo de Vadiellos, Pidales y Azcárragas.

Una cacería Se dice que mañana en una finca de la provincia de Toledo se celebrará una cacería de carácter político. Su anuncio viene siendo objeto de comentarios.

Hasta ahora se sabe únicamente que asistirán á ella el señor Conde de Romanones y el señor Fernández Villaverde.

Otras noticias Causa anarquista sobreesida. De Barcelona telegrafían que la Audiencia ha dictado auto de sobreesimiento en el proceso instruido con motivo de la bomba que estalló en el Orfanato de San José hace dos meses. El fundamento del auto está en la falta de autos sobre quien recaiga la responsabilidad del criminal acto.

Un terremoto en Santiago Esta noche última se ha sentido un terremoto, que ha durado muchísimo, que ha alarmado la población.

El pánico ha sido extraordinario.

Los trenes que conducen tropas al teatro de la guerra lo atraviesan directamente.

El frío es cada vez más intenso. Todos los días pasan por Irkoutsk numerosos trenes conduciendo considerable número de refuerzos que van á reunirse á los que ya se encuentran en Karbin.

En uno de estos trenes son transportadas las piezas de un topolero que será montado en cuanto llegue á Vladivostok.

Telegrama de Sakharoff Paris 15.—El teniente general Sakharoff ha dirigido un telegrama al Estado Mayor de San Petersburgo dando cuenta de que á partir del día 12 del corriente la situación de las tropas permanece siendo la misma.

En todo el frente del ejército ruso reina la mayor tranquilidad.

El frío ha hecho descender la temperatura hasta 23º bajo cero.

Pesimismo Londres 15.—El corresponsal del Daily Mail en San Petersburgo telegrafía á su periódico diciendo que en los altos centros oficiales se afirma que las noticias del teatro de la guerra son cada vez menos tranquilizadoras.

Según rumores, el general Kuropatkin ha telegrafiado al Estado Mayor general ruso, pidiendo que fuera aumentado el número de los trenes del transiberiano, con objeto de reaprovisionar á su ejército.

Los enemigos de Kuropatkin en la corte imperial, dicen que esta petición va encaminada á poner á salvo su responsabilidad en caso de ser derrotado por Oyama.

La Guerra Movimientos en Manchuria.—La escuadra rusa hundida expreso.—Las balas japonesas.—Empréstito japonés.

La caballería rusa rechazó ultimamente un movimiento envolvente realizado por los jponneses hacia el Oeste. El general Oyama concentra actualmente sus tropas hacia el Este.

—Los rusos se disponen á marchar hacia el Sur.

—Le Petit Journal publica un telegrama de San Petersburgo. Dice que se ha recibido un parte del general Stoessel, en Kramois, manifestando que los buques de guerra rusos de Port Arthur fueron echados voluntariamente á pique llenando los compartimientos estancos, pero los cascos y las máquinas están intactos, siendo probable que se les quiten los cañones. De esta manera han burlado los rusos el excelente blanco que tenían en los buques de guerra. Dichos buques serían volados por minas si los japoneses tomaran la plaza. Toda la dotación de los mismos coopera en las trincheras, fuertes y muros á la defensa de la plaza.

—Desde San Petersburgo afirman que los japoneses están empleando balas explosivas, por lo cual el Gobierno hará la protesta necesaria.

—De Tokio se dice que se ha realizado un empréstito de 700 millones de yens.

Ultimas noticias Se tiene noticias de un horrible crimen perpetrado en Sevilla. Dice así la nota telegráfica, que viene muy entusiasmada. Sevilla asunto Huerta comprobado cementerio.—Asesinos presos.—Daño cinco.—Hallados seis cadáveres escarbados.

—Se consideran fantásticas las informaciones de Le Matin y otros periódicos franceses sobre la muerte de Mr. Syvetón.

Comentarios y conjeturas La prensa de esta mañana continuando en su campaña contra Maura, dice que principia la disgregación de las fuerzas que siguen á este. Sin embargo, nunca se habrá demostrado tan unida la falange de amigos que compartieron con Maura durante un año las responsabilidades del poder.

—Próximamente los liberales celebrarán un importante acto público con el que iniciarán la ruda campaña que tienen anunciada contra la política que significa y representa la tendencia Azcárraga en el Gobierno.

—En general domina la convicción de que si los liberales y demócratas llegan á una inteligencia, cuanto más pronto sea esta, mas pronto llegarán al poder.

—Las reformas de Guerra del general Lináres se cree quedarán estancadas, no votándose ya los créditos extraordinarios.

Nombramientos y cargos Ha sido firmado por Su Majestad el Decreto nombrando para sustituir á don Marcelo Azcárraga en su cargo, que deja vacante, de Presidente del Senado, al Excmo. Sr. Marqués de Pidal.

La «Gaceta», lo publicará hoy junto con los otros decretos de nombramientos de Ministros.

—El Gobernador de Madrid, señor Conde de San Luis, ha retirado la dimisión que tenía presentada desde el momento que se planteó la crisis.

—El Gobierno modificará muy poco los gobiernos de provincia.

—Circulan nombres para altos cargos en los Ministerios.

La prensa «El Imparcial», «El Liberal», «El Globo», «Heraldo de Madrid», «Diario Universal», «La Correspondencia», combaten rudamente al nuevo gabinete por la significación marcada de reaccionario y clerical que tiene. Es un gabinete negro dice El Liberal. Poco puede esperarse para los anhelos del país, de un Ministerio neo. Más retrogrado que el Gabinete Maura marchamos hacia otros. Retrocedemos siempre en vez de avanzar. La libertad está aherrojada. Por fortuna tenemos poco tiempo de Vadiellos, Pidales y Azcárragas.

Una cacería Se dice que mañana en una finca de la provincia de Toledo se celebrará una cacería de carácter político. Su anuncio viene siendo objeto de comentarios.

Hasta ahora se sabe únicamente que asistirán á ella el señor Conde de Romanones y el señor Fernández Villaverde.

Otras noticias Causa anarquista sobreesida. De Barcelona telegrafían que la Audiencia ha dictado auto de sobreesimiento en el proceso instruido con motivo de la bomba que estalló en el Orfanato de San José hace dos meses. El fundamento del auto está en la falta de autos sobre quien recaiga la responsabilidad del criminal acto.

Un terremoto en Santiago Esta noche última se ha sentido un terremoto, que ha durado muchísimo, que ha alarmado la población.

El pánico ha sido extraordinario.

Ayer llegó en el vapor correo de Barcelona el Sr. Marqués de la Cenia, acompañado de su distinguida esposa D.ª María M. de las Casas, que vienen á esta isla, á pasar su luna de miel.

TURRÓN DE JIJONA LEGÍTIMO á 150 pesetas libra

COLMADO LA PROVIDENCIA

NOTAS OFICIALES

Para su inserción en el B. O., remite el Sr. Director del Instituto General y Técnico de las Baleares la relación de los Colegios de Ibiza y Mallorca, que, dedicados á la enseñanza no oficial, han cumplido con las prescripciones legales; igualmente otra del Sr. Director del Instituto de Mahón con igual objeto.

—Próximamente se publicarán en el Boletín Oficial de la Provincia las bases de la Alcaldía de Palma para proveer por oposiciones en concurso, una plaza de Delincaente del Negociado de Ensanche y Murallas.

—El día 19 del actual quedará abierto en la Depositaria Pagaduría de Hacienda de esta provincia, el pago de los haberes de clases pasivas correspondientes al mes actual en la forma siguiente: Día 19: Montepío Civil y Jubilados. » 20: Montepío Militar.

» 21: Retirados de Guerra y Marina y cruces pensionadas.

—Para su inserción en el B. O., remite el alcalde de Palma al Gobierno Civil, el estado expresivo de los gastos causados durante la primera quincena del mes de Julio pasado por las obras llevadas á cabo por el Ayuntamiento y por administración.

Entre otras sumas, hay la de 955'70 pesetas por jornales de oficiales y peones de varios oficios.

—En la Casa Consistorial de Algaida el 26 del corriente se celebrará una subasta pública para la construcción del ensanche de la casa-cuartel de la Guardia Civil.

—Para el transporte de material de guerra del Parque de Artillería al depósito del mismo en Inca, se anuncia al público una licitación que tendrá lugar el 19 de Enero próximo.

Moscatel extra superior á 1'25 ptas. litro

COLMADO «LA PROVIDENCIA»

Esta noche, á las nueve, tendrá lugar la inauguración del nuevo establecimiento Café Novedades, sito en la calle de Quint.

NO MÁS TOS.—Tome los discoides pectorales Roselló y curará á las veinte y cuatro horas. Ninguna tos los resiste más tiempo. Véndense en todas las farmacias.

Mañana en la Asistencia Palmesana, se pondrán en escena las zarzuelas Los Lobos Marinos y Los Aparecidos.

Dulces de todas clases

COLMADO «La Provincia»

En el teatro de la Sociedad La Protectora, se representará la comedia en tres actos traducida del francés Batalla de Damas y la comedia en un acto de Vital Aza Las Codornices.

JOSÉ FRANCH

ALMACÉN DE PATATAS

En la Puerta de San Antonio, junto á la fonda de Ca'n Moreno, hay patata Valenciana á pesetas 5'65 el quintal Mallorquín.

CLASES SUPERIORES

Habiéndose cumplido los trámites reglamentarios en el expediente incoado á instancia de don José Cano Roig y don José García Ferrer, en solicitud de autorización para establecer una almadraba de ensayo, de lucbe, para que el paso y retorno del atún, en las proximidades de Punta La Anguila (Isla de Formentera), y no resultando que con la instalación que se pretende se causen perjuicios á la navegación y el tráfico, ni á otras almadrabas inmediatas, se ha accedido á lo solicitado con arreglo á las prescripciones reglamentarias y á la condición siguiente:

La Almadraba se denominará «La Purísima Concepción», y su situación quedará terminada por las siguientes demarcaciones tomadas desde el barco puesto: Punta grava S. 45º, 30' E.; Torre Catalá, N. 82º, 48' E.; Torreón, E. 78º, 30' O. Punta Anguila, N. 45º, 00' O.

Dicha almadraba tendrá unos 22 metros de fondo.

ALBARICOQUES, PERAS, PASAS E HIGOS

COLMADO «LA PROVIDENCIA»

Con motivo de las próximas fiestas de Navidad, desde hoy se han hecho vacaciones en el Instituto general y técnico, las cuales terminarán el día 8 de Enero próximo.

Teatro Principal

Función para hoy.—La Bohème. Entrada general 1'50 pesetas.—Id. al Paraiso 1'00 id.

Teatro Lírico

Grande y variada funciones para hoy por la Compañía Alegria.

CALLE DEL CONQUISTADOR, 41
Papelería de F. SOLER

JANIB RUIZ - Instalador de la
Compañía Mallorquina de Electricidad

Plaza de Gort, 3 y 5 - Palma de Mallorca - Teléfono n.º 104

Oficinas Centrales: ARENAL 22, d.º - MADRID

SUCURSALES EN BILBAO, GIJÓN, SANTANDER, ALDACEDE Y JAÉN

Instalaciones de Alumbrado Eléctrico, Timbres, Teléfonos, Pararrayos y venta de materiales para los mismos.

MOTORES, ARCOS Y DINAMOS
LÁMPARAS DE ARCO KOLIBRI - LUZ Y ECONOMÍA

Especialidad en la fabricación de Arañas, Brazos, Portátiles, Péndulos y demás objetos en cobre, latón, bronce y otros metales.

Se hacen instalaciones eléctricas desde la más modesta a la más artística a precios convencionales y sin competencia.

LA NEW YORK
GRAN COMPAÑÍA DE SEGUROS SOBRE LA VIDA
(COMPLETAMENTE MÚTUA)

Tiene asegurados por más de NUEVE MIL 44 MILLONES DE FRANCOS
Desde su fundación, año 1845, hasta 1.º Enero 1904, ha pagado a sus asegurados

DOS MIL 148 MILLONES DE FRANCOS

INSPECTOR EN BALEARES
P. B. VALLS. - Salas 4, 2.º - Palma

En la IMPRENTA
SOLEDAD, 27
y PAPELERÍA
CONQUISTADOR, 41
Francisco Soler y Prats
Se admiten ANUNCIOS y SUSCRIPCIONES a

EL NOTICIERO

En dichos establecimientos hallarán nuestros abonados y el público inmejorable servicio tanto en trabajos tipográficos como en objetos de escritorio, LIBROS RAYADOS y Papeles de todas clases para el Comercio.

IMPRESIONES DE LUJO Y ECONÓMICAS
Dietario para el año 1905

ISLEÑA MARÍTIMA
VAPORES
Cataluña, Islaño, Lulio, Belliver, Miramar, Balear

Servicios semanales de ida y vuelta entre
PALMA, MARSELLA, CETTE Y PALMA ARGEL

SALIDAS: De Palma para Marsella-Cette, Lunes a las 3 de la tarde. De Palma para Argel, Jueves a las 3 de la tarde.

Servicios combinados con fletes a fort-fait en conocimientos directos para Londres, Liverpool, Glasgow, Null, Bristol, Manchester, Amberes, Hamburgo, Rotterdam, Amsterdam y principales puntos de Italia.

Para informes y despacho: Oficinas de la Isleña Marítima.

EL ALTO RHIN
SEGUROS MARÍTIMOS
"LA NEW-YORK,"

Seguros de vida y renta vitalicia
Centro general de Negocios
AGUSTÍN FUSTER, Procurador
CONQUISTADOR, 15
Palma de Mallorca

ESQUELAS MORTUORIAS
DE
FUNERAL Y ANIVERSARIO
Se admiten hasta las doce de la mañana en esta Administración, Paseo del Borne, 63-1.º y hasta las doce y media en nuestra imprenta. Calle Soledad 27-1.º

AVISO AL PÚBLICO

Gran Establecimiento de Arboricultura, Horticultura y Floricultura
DE
E. VEYRAT H.ºS de Valencia

Cultivos en gran escala de las mejores variedades de árboles frutales; selección de las variedades más finas y de gran producción.

En Perales, Manzanos, Albaricoqueros, Cerezos, Ciruelos, Castaños, Granados, Melocotoneros, Diospiros Kakis, Membrillos, Moreras, Nogales, Naranjos, Mandarinos, Limoneros, Olivos blanquetos y Manzanillas.

Arboles forestales y de adorno Pinos y Eucalytus
Plantas de alto adorno para jardines

SEMILLAS DE TODAS CLASES
Catálogos ilustrados a quien los solicite. - Para informes y demás, en casa del representante en esta: Don Miguel Bestard, FERRETERÍA, Palma, Plaza de la Cuartera, 2 y 4.

MEMORANDUM DEL VIAJERO

VAPORES-CORREOS DE BALEARES
ISLA DE MALLORCA

SALIDAS
Para Barcelona: directamente los lunes, martes, jueves y sábados, por la tarde a las seis y media; por vía de Alcudia los domingos, tren correo de La Puebla, a las dos y media tarde.

Para Valencia: los miércoles, con escala en Ibiza, a las doce del día.

Para Mahón: los viernes, escalando en Ibiza, a las doce del día.

Para Mahón: directo los jueves a las seis y media tarde; por vía de Alcudia; los martes a las dos y media de la tarde en el tren de La Puebla; y por Barcelona los sábados en el vapor de las seis y media.

Para Ibiza: los domingos, a las nueve y los miércoles y viernes a las doce.

Para Cabrera: los lunes y jueves a las ocho.

Servicio con el Extranjero (INTERNO NO OFICIAL)
Para Marsella: directo los lunes a las tres de la tarde, con vapores de la «Isleña Marítima» y los sábados con buques franceses de la casa Cailliot, Du Villard y C.

Para Argel: también directo, los miércoles con los vapores franceses mentados y los jueves, cinco tarde, con los de la «Isleña».

ENTRADAS
De Barcelona: directo, los martes, jueves, viernes y domingos al amanecer; por Alcudia, los miércoles, en el tren correo de las nueve y media.

De Valencia: los sábados (escalando en Ibiza) a las siete de la mañana.

De Mahón: directo, los miércoles al amanecer; por Alcudia los lunes, en el tren correo; y por Barcelona, los domingos.

De Ibiza: los lunes, jueves y sábados.

De Cabrera: los martes y viernes.

Servicio con el Extranjero (INTERNO NO OFICIAL)
De Marsella: los jueves, por la mañana, en vapores de «La Isleña» y los miércoles en buques de la casa Cailliot, Du Villard y C.

De Argel: los sábados en vapores de una y otra empresa.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Trenes para viajeros
De Palma hasta Manacor y Felanitx, a las 7:40 mañana, 2 y 6:15 tarde (mixto Empalmé) Manacor, Santa María y Felanitx.

De Palma hasta La Puebla, a las 7:40 mañana, 2:30 y 6:15 tarde (mixto desde el Empalmé).

De Manacor hasta Palma, a las 2:30 (mixto) 0:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, a las 6:20 mañana y 6:15 tarde (mixto en los Ramales).

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, a las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa María) y 5:25 tarde (mixto desde Empalmé).

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, a las 6:55 mañana, 1 y 5:25 tarde (mixto hasta Empalmé).

DILIGENCIAS PARA LOS PUEBLOS

Table with columns: PUEBLOS, PUNTOS DE PARADA, Llegada, Salida. Lists destinations like Andragó, S. Arrocó, Capdeñá, Calviá, Esporles, Establiments, Estelrichs, Bañabuñ, Puigpuent, Valldemosa, Deyá, Sóller, Bunyola, Lluchmayor, Santany, Campos, Sensellas, Santa Eugenia, Felanitx, Algaida, Montuiri, Porreres.

TARIFA DE LOS TELÉGRAMAS DEL INTERIOR DEL REINO

Table with columns: Ley de 1.º de Octubre de 1892, Tarifas in Pesetas. Lists rates for telegrams between provinces, additional words, and international telegrams.

DENTÍFRICOS BOSCH (Elixir y Polvos)

MENTOL, TIMOL Y QUINA CALISAYA DEL JAPÓN
LO MEJOR PARA LA DENTADURA

Tanto el Elixir como los Polvos son un poderoso antiséptico y sirven para la curación de los flemones, el escorbuto, las caries dentaria, (causals carcats), la debilidad de las encías ó sean cuando estando blandas sangran al menor contacto y el terrible dolor de muelas.

Dejan la dentadura blanca y brillante y la boca fresca y aromatizada.
DE VENTA: Farmacia A. Bosch, Mercadal 23, Manacor; y en Palma: Farmacia de D. J. Valenzuela, Centro Farmacéutico y Perfumería de D. F. Meridiano, Cadena 6.

LA MECÁNICA - José Casanovas

BARCELONA
Grandes talleres de montaje y reparaciones de Bicycletas, Motoicycletas, Máquinas de coser, y de hacer Calceta.

Gran surtido de ACCESORIOS de todas clases.
DEPOSITO de los acreditados neumáticos «Continental» y de las nombradas MOTOCICLETAS

\* MINERVA \*
Casa Central: Ronda de San Antonio, 35 y 41
BARCELONA

NOTA: Pídanse catálogos.

INCANDESCENCIA POR EL GAS
SISTEMA AUER

AGENCIA EN PALMA
Calle de Salas, 4-2.º Izqda., (esquina Paz)

ANUNCIOS DE EL NOTICIERO
en combinación con los TRANSFORMADORES ELÉCTRICOS
PUEBLICIDAD ECONOMÍA
Tienda de Vinos y Licores
CASA RECOMENDADA o PUREZA Y ECONOMÍA
SERVICIO A DOMICILIO
Paseo del Borne, 60. - Palma-Mallorca

Fotografía - José Durán

Sintas, 5 (Casta Uen RATA)
RETRATOS DE TODOS TAMAÑOS
ESPECIALIDAD EN VISTAS ESTEREOSCÓPICAS DE MALLORCA

VAPORES TRASATLÁNTICOS
DE A. FOLCH Y COMPAÑÍA

(Sociedad en Comandita)
RAMBLA DE SANTA MÓNICA NÚM. 21 - PRINCIPAL
LÍNEA DE LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba y New-Orleans
Saldrá de este puerto el día 31 de Diciembre el vapor español MIGUEL GALLART

Admite carga para dichos puntos y también para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife y Sta. Cruz de La Palma.
Para fletes y demás informes dirigirse a los representantes de la Compañía.
Señores Martínez y Planas, San Juan, 20. - Palma

OFICINAS Y TALLERES
DE EL NOTICIERO

PASEO BORNE, 68
CALLE SOLEDAD, 27
PALMA DE MALLORCA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Table with columns: ESPAÑA, UNION POSTAL. Lists subscription rates for 1, 3, 6, and 12 months.

DIRECCIÓN: BERGA, 14

5 Cént. número corriente. - Atrasado, 10

ANUNCIOS de "El Noticiero"

Los señores suscriptores disfrutarán grandes ventajas.
Anuncios especiales a PESETA durante el mes.
Combinaciones de todas clases, en 2.º, 3.º y 4.º página.
EL NOTICIERO tiene por su cuenta esta sección y puede facilitarla con mayor economía a los señores anunciantes.

Hills Menke y C. Exportadores de Pieles en bruto y Cueros
HOJALATAS, ESTAÑOS
COTIZACIONES QUINCENALES
Birmingham (INGLATERRA)
Representante en las Baleares: L. J. SANCHEZ
SAN MIGUEL, 121, Pral.

Imp. de EL NOTICIERO a cargo de Francisco Soler, - Conquistador, 41 y Soledad, 27. - Palma